

Urge decidirse

Resulta ya un verdadero desprestigio para el gobierno liberal que representa el señor Canalejas, las indecisiones y constantes equilibrios en que se mantiene con referencia á la cuestión del vaticano. Los elementos avanzados recelan ya de que el actual gabinete lleve con toda su integridad á la práctica las reformas que en materia religiosa anunciara desde la oposición, é iniciara ya en el poder. Es ya para el señor Canalejas asunto de personal decoro el marchar por el atajo y demostrar á la faz del mundo entero su radicalismo, ó de lo contrario, se expone, que la parte sensata de la opinión que labora constantemente para la dignificación de España, califique en términos poco agradables para quien de anti-clerical blasona, el bochornoso silencio en que se ha sumido en este asunto de tan vital interés, en desdoro de las ideas liberales que dice representar.

Quizá cuestiones de otra índole obliguen al señor Canalejas á esa actitud asaz desairada é incompatible con la seriedad de un Jefe de gobierno y por añadidura estadista notable. Si ello es cierto, como presumimos; si imposiciones, que ya á nadie se oculta la procedencia, llegan á pesar en el ánimo del señor Canalejas y dá su brazo á torcer, el pleito se ha perdido. España, esa patria cuyas arrogancias canta continuamente el Jefe del gobierno, decrepita, maltrecha y en manos del clericalismo absorbente y tirano, caerá, con el demócrata Canalejas, en el abismo de la reacción.

A. A.

REPUBLICANOS

Un acto de trascendencia debe celebrarse hoy en cuyo día los elementos católico-jaimistas esclavos y fanáticos cumplidores de las órdenes del Vaticano, dominarán los valles de Gerona desde la cumbre del santuario de los Angeles.

Allí, protestarán contra Canalejas, contra toda idea que tienda al bienestar y al progreso de nuestra querida España.

Nosotros los republicanos, en cambio quizá no podremos superarles en número ya que ellos están alentados por un fanatismo y en nosotros alienta sola-

mente el deseo de que España haga algo que le redima del yugo clerical, y la ponga al lado de las naciones mas avanzadas del Universo.

La Lliga Republicana de Gerona ha acordado celebrar una merienda republicana en «Fontajau», no sé cual será el número de asistentes al acto, no es de presumir que sea exíguo; no dudo que todos los buenos republicanos de Gerona y sus contornos asistirán á exteriorizar su voluntad, en contra de las demasías del vaticanismo.

No hay que ser republicano ni liberal vergonzante, hay que dar la cara, para demostrar que la Ciudad de Gerona, aun que esté cuajada de conventos, aun que tenga un representante del Comité de Defensa Social, es una Ciudad liberal, una Ciudad culta que siempre que se trata de luchar por las ideas adelantadas presta su valioso concurso.

Republicanos gerundenses, no demos una nota de inferioridad ante las huestes vaticanistas.

A «Fontajau», allí á aspirar el ambiente de República, que se estiende ya por nuestra patria.

B. DIVI. ESPAÑOLES CÉLEBRES DATOS BIOGRÁFICOS

JAIME BALMES

En Vich, de padres pobres, nació este insigne filósofo y apologista cristiano, el día 28 de Agosto de 1910.

Instruido en las primeras letras, comenzó su carrera en el seminario, recibiendo además lecciones de los P. P. Dominicos en su visita diaria á la iglesia del Rosario.

Su vida de estudiante, la resume el mismo en pocas palabras.

«Nadie me vió, dice en su *Vindicación personal*, en otro lugar que en mi casa, en la iglesia, en el colegio, en algunas casas de regulares, con quienes tenía frecuentes relaciones, y en la Biblioteca episcopal, donde se me hallaba mientras estaba abierta.»

Dada la escasez de recursos de su familia y comprendiendo el obispo D. Pablo de Jesús Corcuera, lo mucho que podia esperarse de tan aplicado estudiante, de *motu proprio*, y á pesar de ciertas influencias contrarias, agració al joven Balmes con una beca en el Real Colegio de San Carlos de la Universidad de Cervera, donde vió dilatarse ante sí el horizonte científico, redoblando los esfuerzos y afirmando las innatas aficiones.

Allí estudió Teología y, descollando entre sus condiscípulos, con las mejores notas tomó los correspondientes grados académicos, pasando las vacaciones en Vich, metido siempre en la Biblioteca.

Simple clérigo todavía, no contando más que 23 años, presentose al concurso anunciado para proveer la

Canongía Magistral de la Catedral de Vich. Allí reveló el fruto de sus estudios, y si bien no obtuvo la prebenda, fué objeto de la admiración de cuantos le oyeron defender su tesis con el aplomo de un consumado diácono.

Poco después se ordenó de sacerdote y pensó consagrarse al ministerio pastoral, disuadiéndole el bondadoso obispo, que le aconsejó continuar los estudios, como así lo hizo, volviendo á Cervera, cursando cánones, mientras desempeñaba en calidad de sustituto la Cátedra de Sagrada Escritura. Este período escolar lo coronó dignamente, ganando en rigurosa oposición el grado llamado de *pompa*, habiendo sido un acontecimiento el acto de la investidura en que pronunció un discurso de grandes vuelos que fué, según los que le oyeron, un verdadero plan de reforma de la enseñanza.

Estalla la guerra civil y Balmes que, reservado y prudente, no contribuyó jamás á atizar las enconadas pasiones, establece en su ciudad nativa, una clase de Matemáticas. En este retiro, donde concibió y maduró sus grandes proyectos, permaneció hasta el término de la guerra, en que se trasladó á Barcelona, donde le tendió la mano el señor Roca y Cornet, que por aquel entonces publicaba la revista *Religión*. Y Balmes, que vió en la prensa el gran poder del siglo prefirió ser escritor público.

Sus obras, notables y numerosas, son de todos conocidas. *El Criterio*, *Filosofía Fundamental* y *El Protestantismo* son trabajos, entre otros, que vivirán eternamente como la memoria de su autor.

Aún no contaba 38 años de edad cuando bajó al sepulcro el día 9 de Julio de 1848.

Su mejor elogio lo trazó un eminente fraile dominico diciendo:

«Balmes posee la originalidad propia de la ciencia, la originalidad que la ilustra, desenvuelve y completa, la originalidad que derrama vivos fulgores sobre la verdad, que la defiende contra los ataques de sus enemigos, que conserva, afirma y aumenta el patrimonio intelectual del género humano.»

Su retrato, debido al pincel de don Pedro Borrell, fué descubierto en la sesión solomne del Ayuntamiento de Barcelona de 30 de Septiembre de 1880 y figura desde este día en la Galeria de Catalanes ilustres. (1)

J. ESTARTÚS.

(1) En el próximo mes de Septiembre publicaremos las notas biográficas del ilustre figuerense, inventor del Ictíneo, don Narciso Monturiol.

De cómo se salvó Voltaire

—Largo de ahí farsantes, escandalosos, borrachos! gritaba furioso el Apóstol.

No por eso cesaban los de fuera de aporrear la puerta con tan gran ímpetu y denudedo que los golpes repetían en todos los ámbitos de la mansión celeste con las sonoridades del trueno.

—¿Qué sucede, Pedro? preguntó Dios, sorprendido por el inusitado estrépito.

—Es una muchedumbre de perdidos que dan golpes y vociferan diciendo que quieren entrar. Sin duda han leído ellos que el reino de Dios sufre violencia y tratan de violentar la puerta. Hay personas que entienden así el Evangelio.

—Déjales pasar, ordenó el Omnipotente. Obedeció Pedro de mal talante é interpretando á su manera el divino mandato, entreabrió á los amotinados:

—El señor ermite que pase una comisión de entre vosotros.

¡Una comisión! San Pedro usaba ya la fraseología parlamentaria!

Un grupito penetró en tropel por el resquicio abierto y el celeste portero se apresuró á cerrar tan bruscamente que á punto estuvo de coger á Ovidio los dedos en el quicio. El de las *Tristes*, como tantos otros, se quedó tristemente fuera.

Cuando los comisionados llegaron á la presencia del Altísimo, todos los santos de la corte celestial, atraídos por la novedad del nunca visto suceso, rodeaban el trono del Eterno.

—¿Qué queréis? preguntó Dios á los intrusos.

Nadie contestó. ¡Cosa rara! Los más grandes oradores de todos los tiempos, Demóstenes, Cicerón, Burke, Mirabeau, Castelar se hallaban presentes, pero sea cortedad, temor de fracaso ó recíproca cortesía ninguno de aquellos soberanos artífices de la palabra osó romper el silencio. Tras larga pausa adelantose un sujeto de exterior modesto, sencillamente ataviado y con cierto aire de cuáquero, Era Benjamin Franklin.

—Señor, dijo, yo expondré el asunto que aquí nos trae en términos breves y claros, que por algo se me ha llamado el hombre del sentido común. Nuestra demanda se reduce á pedir que se ensanche el cielo.

Un murmullo de asombro circuló entre los elegidos. ¡Ensanchar el cielo! ¿Cabía pretensión más desatinada? Los santos más austeros no pudieron reprimir una sonrisa. De entre todos los varios rumores destacó clara y cristalina la carcajada de un arcángel.

—Explicate, dijo gravemente el Señor.

—Es hoy el cielo, Señor, la estancia de la virtud, pero solo de la católica y ortodoxa. Querriamos nosotros que ninguna virtud fuera excluida de las celestes recompensas. La virtud pagana de los estoicos ¿es menos meritoria que la cristiana de los santos? Un Epicteto y un Marco Aurelio ¿no figurarian dignamente al lado de San Vicente Ferrer ó de San Francisco de Asis? Si aquí moran los buenos ¿dónde tiene su morada Sócrates? Si esta es la mansión de los justos ¿cómo pueden vivir fuera de ella un Aristides y un Catón? Los faquires indios ¿fueron menos penitentes y sintieron con menos intensidad la sed de lo infinito que los monjes de la Tebaida? Los mártires del patriotismo, de la ciencia, de la libertad ¿son menos dignos de aplauso y galardón que los mártires de la fe? Nuestra aspiración es que la recompensa inmarcesible alcance á cuantos mortales han honrado á la especie humana sacrificándose por grandes nobles fines. Ni siquiera excluiríamos á los here-

jes. Bruno y Savonarola pudieron errar, pero ¿en qué amengua el extravío de su mente la grandeza moral de su inmoliación?

La audacia de semejante afirmación promovió entre los bienaventurados nuevos rumores de extrañeza. ¿Qué se proponía aquel osado innovador? El, impasible, sin cuidarse de las protestas que suscitaban sus palabras, continuó hablando de esta suerte.

—Ni aun esto basta á satisfacer nuestros anhelos de reforma. Nosotros aspiramos á que no solo la virtud, sino también el genio halle en los cielos acogida.

Indescribible fué el tumulto con que el santo auditorio acogió proposición tan extraña. Todos hablaban á la vez. Hubo acaloradas polémicas. Sostenían los más que debía imponerse el silencio y aun castigo á aquel cinico revolucionario que queria llevar la perturbación á la región serena de la eterna paz. Anselmo, Ambrosio, Jerónimo, Crisóstomo, Agustín, los intelectuales del cielo, pedían que se le dejara explicarse y dar sus razones.

—El genio, Señor, siguió diciendo Franklin, apenas pudo hacerse oír de nuevo, es en el hombre el sello de tu Divinidad. Por él reconocemos entre nosotros á tus elegidos. La santidad misma ¿qué es en suma sino uno de los aspectos del genio; el genio de la virtud y del bien? Se dice que este solo merece recompensa. ¿Somos, pues, injustos los mortales al tejer al genio coronas y tributarles homenajes, prodigándole el más alto premio que cabe en el poder humano; el de la gloria y la alabanza? Se afirma que el genio es don y solo la santidad mérito. ¿Qué error! Se nace bueno ó malo, con disposición innata, irresistible á veces, á la virtud ó al crimen. La herencia, la educación el ejemplo determinan casi siempre la condición moral del hombre. Pocos creen ya en el *trampantojo* de una voluntad arbitraria que saque el bien ó el mal de la nada de su albedrío. Existen diferentes capacidades morales como diferentes talentos. Hombres hay que carecen de todo sentido moral, ciegos del bien y sordos de la virtud.

La eficacia de la bondad es limitada é ilimitada la del genio. Cellini fué un asesino, pero ¿cuántos deliquios místicos han inspirado las obras de su cincel mágico! Rafael no fué un modelo de continencia, pero nadie ha fijado mejor en el lienzo la pureza ideal de las vírgenes. Bacon era un adulador intrigante, pero abrió al pensamiento humano horizontes nuevos. Byron, escéptico y libertino, supo iluminar con siniestros resplandores los hondos abismos del alma. Redime al genio la magnitud de su obra. El investigador que descubre una verdad hace á los humanos un bien más positivo que todos los padres delyermo.

Vosotros los elegidos uniréis vuestra súplica á la mía demandando del Señor esta gracia tan luego como hayáis considerado cuán grata ha de seros la sociedad de los espíritus superiores, ahora desterrados de aquí. Pensad que vais á admitir en vuestra intimidad á todo lo que la especie humana ha producido de más excel-

Noticias

Un apreciable correligionario de Llabillas, ha producido queja á esta Administración de no recibir CIUDADANÍA sinó á intervalos, á pesar de figurar uno de los primeros en las listas de suscriptores. Como esta Administración tiene la completa seguridad de que todos los días se ha entregado en la Principal de Correos el número consignado á dicho suscriptor, llamamos la atención del Sr. Administrador, al objeto de que corrija la falta, que bien pudiera ser que radicase en el encargado del reparto del correo de aquel pueblo, máxime cuando se nos asegura que el repetido suscriptor recibió en el correo del día 26 del corriente, los números correspondientes á los días del 20 al 25.

Gerona no ha de ser menos que Reus, Barcelona, Madrid, París y Londres.

8 Septiembre 1910.

El señor Cónsul de España en Cete, con fecha 22 del corriente dice al Gobernador civil de la provincia, lo que sigue:

«Ilustrísimo señor: A igual que los años anteriores, tengo la honra de poner en conocimiento de V. S. lo conveniente que sería evitar, por medio de una publicidad oportuna, la venida á ésta de nuestros nacionales, que vienen á ésta atraídos por los beneficios ilusorios de las vendimias.

En efecto, este año la cosecha que será muy reducida, menos de la mitad que los años precedentes á causa de las diversas enfermedades criptogámicas que han atacado la vid, necesitará, como es natural, para su recolección, menos gente, prestándose pues la situación actual á grandes desengaños.»

En la casa curtel de la guardia civil de esta ciudad, se venderán el día 1.º de Septiembre próximo; en pública subasta, varias escopetas recogidas por fuerzas de la benemérita pertenecientes á esta Comandancia.

En la farmacia «La Cruz Roja» de nuestro amigo particular D. Francisco de A. Roca, ante ayer tarde fué auxiliado un niño de 5 años de edad, que presentaba una profunda herida en la pierna izquierda de la que manaba abundante sangre, producida por una pedrada.

La Gaceta ha publicado una R. O. disponiendo se anuncie el concurso para la presentación de proyectos del ferrocarril estratégico de Balaguer á Puigcerdá por Pons.

Hemos recibido del Centro Republicano Autonomista de Inglés un elegante carnet de invitación para los conciertos y bailes que durante la Festa Mayor de aquella pintoresca villa se celebrarán en la expresada asociación política.

Agradecemos la fineza y en otro lugar de este número publicamos el programa de festejos.

En un atento B. L. M. hemos sido invitados para el acto de la bendición de la bandera del Somatén de Llagostera, cuya ceremonia presidirá el Excmo. Sr. Capitán General de Cataluña. Dicho acto, que tenía que celebrarse el día 1.º de Septiembre como se había anunciado, ha sido diferido para el día 2 del próximo mes de Octubre.

Agradecemos la atención.

Ha visitado nuestra redacción el

so. Serán vuestros compañeros los instructores religiosos, esos hombres dotados de tan maravillosos prestigios que han sometido á su influencia nacismos y razas, imponiéndose á las generaciones y dominando las edades: Confucio, el moralista del buen sentido; Zoroastro, el revelador del principio del bien y del mal; Budha, ardiente apóstol de una doctrina admirable de renuncia y sacrificio; Mahoma, el sublime impostor, al que debe la historia la civilización islamita. Lo serán los pastores del rebaño humano, los que dictaron la ley y rigieron los destinos de los imperios, desde Licurgo y Solón, pasando por Justiniano, Carlo Magno y Alfonso el Sabio, hasta los Gladstone, Cavour y Bismarck. Lo serán los poetas, esos grandes sacerdotes del ideal, imitadores en lo humano del milagro de la creación; el tierno Kalidasa; Homero, el viejo narrador de hazañas; Sófocles, que acertó á concebir á Antígona; Horacio, el vate sereno del sano sentido común; Dante y Milton, exploradores audaces del infierno y del paraíso; Shakespeare, el más asombroso de los intérpretes que nunca tuvo la pasión; Goethe, impenetrable y solemne como la naturaleza su maestra; Victor Hugo, el cantor entusiasta de la libertad y del derecho. Lo serán los artistas, esos incomparables hechiceros de la forma; Fidias y Praxiteles, haciendo palpitar el mármol; los misteriosos artifices de las góticas catedrales, hijas milagrosas del consorcio del arte con la fe, los que en la Alhambra realizaron una labor que parece tejida por mano de las hadas; aquellos hombres-dioses del Renacimiento, gigantes del espíritu que realizaron lo imposible. Lo serán los filósofos, mentes intrépidas, obstinadas en levantar el velo de la Isis y penetrar el misterio eterno de la vida; Kalipa, padre de la metafísica; Platón, á quien la posteridad ha llamado el Divino; Aristóteles, el más poderoso cerebro que nunca ha existido,—y presente se halla Santo Tomás, su discípulo, que no me desmentirá;—Hegel, que arranco al Universo de sus cimientos inmutables para hacerle girar con el ritmo de la evolución; Kant, el analista más profundo del problema de la verdad, la razón misma en carne y hueso. Y con ellos vendrán también esas almas generosas, empeñadas en la indispensable y penosa tarea de destruir errores y prejuicios, los ardientes demolidores, los terribles iconoclastas; Voltaire, el inmortal satírico...

No pudo concluir. Todos los bienaventurados, sin excepción, se alzaron para protestar con un solo grito:

—¡No, no, ese no!

Pero Dios impuso silencio. Inclinada la frente augusta, el Señor de cielos y tierra meditó algún tiempo. Luego preguntó á los postulantes:

—¿Y sois vosotros, los aquí presentes, quienes pretendéis entrar en el cielo?

—Señor, contestó Franklin, muchos, la inmensa mayoría de los que nos acompañaban, ha quedado á la puerta.

—Que entren todos, todos, ordenó entonces el Altísimo.

Y he aquí de qué manera entró en el cielo el gran Voltaire.

ALFREDO CALDERÓN.

sus vestidos blancos de linón, rosadas adicinaciones de carne apetitosa.

Su continente—el del guardia—tiene no sé que de calmoso y satisfecho. Es un hombre que digiere fumando, que se pasea en un olvido absoluto de su oficio, ageno á toda idea de autoridad y de represión, aspirando el ambiente fresco y voluptuoso de la noche estival: las manos en la espalda, el paso tranquilo y grave, moviendo á compas las piernas robustas con un leve arrastrar perezoso de las grandes botas relucientes. Yo me imagino que es feliz, mejor, adivino que es feliz. En casa todos con salud, el mañana, gracias á la precisión de la esposa cuerda y hacendosa, asegurado.

Así, en tal lugar, donde la cultura de la gente le dispensa de intervenciones enojosas, la vida es fácil y agradable y el deber constituye un reposo. Mas la providencia no tiene entrañas... he aquí un colegial que detiene al guardia y pide justicia. Se trata de una broma tal vez? El guardia exige una certeza. El denunciante muestra su traje recién manchado; señala con una precisión aterradora un tercer piso é insiste en exigir justicia.

—Es allí?

—Si allí.

El guardia medita, mirando á lo alto; toda su pereza de hombre que digiere se alarma y se recela. Finge un gesto de amenaza y de implacable enojo que tranquiliza al denunciante que se aleja. Entonces él, él, que otras veces ha sido terrible y celoso, se siente incapaz de indagar nada, de intentar nada y de multar á nadie.

Hay cosas de una importunidad formidable lo mismo para un hombre vulgar que para un agente del municipio. No obstante, aun nuestro sujeto contempla con el pescuezo torcido y congestionado el funesto balcón desierto y sombrío. Duda. La conciencia... y bien si, sibarita, estoico, perezoso, lo que queráis con tal de no subir aquella escalera tortuosa, con tal de no sostener un altercado imbécil, con tal de no disgustarse en aquella hora sublime de reposo, contada ya de antemano entre las apacibles, las dulces, las dichosas de la vida.

FIESTA MAYOR DE INGLÉS

CENTRO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Programa

Día 4.—A las 11 mañana: Concierto «Vermouth» en el entoldado del Centro.

A las 2 tarde: Gran Concierto en el entoldado.

A las 3 y media: Gran baile de tarde.

A las 9 y media noche: Serenatas á la Plaza Mayor.

A las 11 noche: Gran baile de Sociedad con el tradicional baile de «Ramos».

Día 5.—A las 2 tarde: Gran concierto en el entoldado por la renombrada Orquesta Torres de Barcelona.

A las 10 noche: Gran baile de Sociedad con el baile del «Abanico».

Día 6.—Tornaboda general, bailes populares y visitas á las fuentes de la población.

LA JUNTA.

FOLLETO SENSACIONAL

LA LOCURA DE

ALVAREZ DE CASTRO

por

P. BERTRANA y DIEGO RUIZ

PRECIO: 1 PESETA.

De venta en la librería de Dalmau Carles y kiosco de la Viula de Ciriacó Marull.

Gacetilla filosófica

El agente de la autoridad municipal ha cenado. Un agente de la autoridad municipal tiene, como los demás mortales, sus horas placidas, bonancibles, de trabajo fácil y agradable. Nuestro guardia taga por el paseo de la Rambla entre lindas muchachas que muestran, á través de la transparencia de

candidato á diputado á Cortes del distrito de Puigcerdá nuestro distinguido correligionario D. Román Clauseles, que ha venido á nuestra ciudad para asistir á la proclamación de candidatos que tendrá lugar en el día de hoy ante la Junta provincial del Censo.

Para la Fiesta Mayor del vecino pueblo de San Daniel, que se celebrará los días 1 y 2 de septiembre, se ha contratado la reputada orquesta de Cassá de la Selva para los bailes y sardanas. Dicha fiesta promete verse muy concurrida, habiéndose encargado de levantar un entoldado el reputado adornista de esta ciudad Don José Comas.

Nos ha manifestado el Alcalde de esta ciudad, para que lo hiciéramos público desde estas columnas que á lo sucesivo, sea cualquiera el carácter, que tengan, no autorizará postular á otras Hermanas religiosas que las del asilo de las Hermanitas de los pobres de esta ciudad y además, en la próxima reunión que celebre la Junta de la «Caridad», se tomará el acuerdo de dirigirse á las autoridades civil y eclesiástica interesándoles que por su parte, procuren hacer respetar la citada orden.

También nos ha dicho el señor Vallés que el hecho que motivó nuestro sueldo de anteayer, referente á la ternera que murió en la clínica veterinaria del señor Gimbernat, ha sido denunciado al Juzgado de Instrucción para la práctica de las correspondientes diligencias.

Agradecemos al señor Vallés la acogida que dispensa á nuestras denuncias y á la vez aplaudimos el celo que demuestra para depurarlas.

Y conste que no es bombo.

—A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de acné, de FORÚCULOS, de ABCESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE, (Levadura seca de cerveza), con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica: Coirre (de París).

Con verdadero lucimiento comenzaron ayer los festejos en la calle de la Placria.

Por la tarde las orquestas Art Gironi de esta ciudad y la Nueva Armonía de La Bisbal tocaron un bonito programa de sardanas y por la noche en la hora de la procesión la concurrencia llenaba la calle y adornada con banderas cañas y gallardeles. Después la banda del regimiento de Asia dió un pequeño concierto. Parece que la nota saliente de estos festejos será el baile que se prepara en la platea del Teatro principal adornado é iluminado exprofeso.

El eminente escultor catalán Don Miguel Blay, ha embarcado para Buenos Aires, con objeto de asistir á la inauguración del monumento del capitán Moreno, héroe de la independencia Argentina, de cuyo monumento es autor nuestro paisano.

Se están haciendo gestiones para que actúe en nuestro teatro Principal durante la próxima temporada de ferias, una compañía de ópera.

Hoy debe reunirse en el Palacio de Justicia, la Junta provincial del Censo para proceder á la proclamación de candidatos por el distrito de Puig-

cerdá para las elecciones de diputados á Cortes que se celebrarán el día 4 de Septiembre próximo.

Comarcales

BLANES.—Anoche el Orfeo celebró una velada en honor de sus socios, cantando composiciones de Brunet, Serra, Morera, Freixas, Mas y Serracant, Lambert, Clavé y Morera.

La soprano señorita Zola, acompañada al piano por don Miguel Olivá, cantó fragmentos de óperas de Gounod, Verdi y Leoncavallo.

Las niñas María Santos y Esperanza Font, de la Colonia escolar Barcelonesa, leyeron escogidas poesías.

Al final de la primera parte fue puesta en escena por distinguidos aficionados la comedia en un acto *Le crúpuls* del gran Octavio Mirbeau, traducción de nuestro compañero don Carlos Rahola.

EXPRES H. SUIZO

El único montado :: :: ::
:: :: :: :: á la moderna
De todos el mas económico.

Bañolas

Maitre d' Hotel R. Gubern y Martí

Por el ministerio de Instrucción pública se ha concedido una colección de libros escogidos al Centro Obrero de Puigcerdá.

Se ha consultado al ministerio de Hacienda la construcción del trozo primero de la carretera de Santa Coloma de Farnés á Lloret de Mar, sección de La Granota, á Lloret, Gerona, cuyo presupuesto de contrata importa 248,857'72 pesetas, debiendo ejecutarse las obras en el plazo de cuatro años.

Después de haber pasado dos meses veraneando en Valverde, junto con su familia, hoy debe llegar á Ossor nuestro distinguido amigo y entusiasta correligionario Don Roque Gorritz, nuestro público de aquella villa.

Sabemos que por varios padres de alumnos cuya enseñanza tienen confiada á tan distinguido profesor, se le prepara un entusiasta recibimiento. Se lo merece.

Hoy los republicanos de Vidreras, en protesta á la hoja que los clericales han hecho circular estos días, celebrarán un mitin en la plaza pública á las 3 de la tarde, en cuyo acto tomarán parte algunos oradores de Barcelona. Amenizará el acto una orquesta contratada al efecto.

Ha fallecido en Besalú el juez municipal, don Francisco Tremoleda y Barbosa.

Dentro de pocos días estará terminado el edificio que se está construyendo en San Feliu de Guixols, el cual ha de ocupar la Cámara de Comercio de aquella ciudad.

Magistral discurso

Vida Nueva al reseñar la Asamblea de conjunción Republicano-Socialista de la provincia de Jaén habla en estos términos de nuestro amigo Don Eduardo Fernández del Pozo:

«Terminados estos preliminares trabajos, faltaba que se leyera las bases de esta concentración, proposiciones, ruegos, etc., y entonces aparece nuevamente el abogado ilustre, Jefe de los federales señor Fernández del Pozo.

De su magistral y elocuente discurso que fué oído con gran atención, no podemos ni dar una ligera idea. El

señor Fernández del Pozo, dió un proyecto que no mereció la más insignificante modificación por los reunidos y sus atinadas palabras demostraron ser un caracter organizador como pocos, capaz de realizar la magna obra de emancipar un pueblo.

Definió claramente lo que es fusión de partidos y lo que vá á ser la concentración, pues, todos los presentes, sin abdicar de sus principios ni abandonar su bandera, eran buenos patriotas deseosos de salvar á España de las garras del Vaticano y reivindicar los derechos del pueblo, sometidos á poderes extranjeros; todos los diferentes partidos deben conjuncionarse para instaurar la república, único medio posible de implantar leyes que satisfagan las aspiraciones de los pueblos.

El Sr. Fernández del Pozo, dice que es necesario crear un cuerpo universitario, donde todos los afiliados puedan dirigir consultas de cuanto necesiten en los diferentes ramos de la ciencia, logrando con esto ponerse en igualdad de condiciones con las compañías explotadoras y el cacique que humilla y atropella por sus inferioridades al desheredado, para lo cual se ofrece como abogado, siempre que las reclamaciones etc., vengán legalizadas con el correspondiente sello del Comité provincial.

En elocuentes frases que conmueven á la multitud, termina su hermosa peroración el ilustre tribuno, siendo muy ovacionado.

El Sr. Hidalgo, en representación de nuestro semanario, hace un caloroso discurso, ofreciendo su periódico incondicionalmente al Comité y á los organismos de la provincia, y dice, que sostendrá la conjunción, sin abandonar en nada los principios que defiende, mientras las energías de los reunidos no decaigan; y excita á que, sin perjuicio de hacer un poco de revolución cada día, sea la revolución el único procedimiento que extirpe el tumor negro de la reacción.

A la terminación de su discurso es muy aplaudido y felicitado.

A los republicanos gerundenses

La «Liga Republicana» de esta ciudad acordó disponer un acto de protesta contra los «aplechs» clericales, para lo cual invita á todos los correligionarios para que el día 28 á las 5 de la tarde se reúnan en el punto denominado «Font Tajau» donde se celebrará una merienda campestre.

Concluida la merienda, todos juntos, en manifestación, entraremos en Gerona.

Al propio tiempo suplicamos á los centros y sociedades que asistan al acto, se sirvan llevar sus banderas ó estandartes.

LA JUNTA.

Comentarios

A consecuencia de una visita de inspección verificada por el Padre provincial de los Jesuitas en la residencia de esta ciudad han sido trasladados á la Cueva de San Ignacio en Manresa los padres Perera y Mas. Este comentario que no lo parece termina con su incommensurable interrogante.

La revistita de delegación católica *La Regeneración* quiere que le expliquemos los actos de cultura realizados por nuestro ilustre amigo D. Salvador Albert.

Cuando los redactores de *La Regeneración* nos expliquen que entienden ellos por cultura tendremos sumo gusto en complacerlos.

¿Que será?

Leemos en *La Tribuna*:

«Para tratar de un asunto de importancia y urgencia, se reunirán los presidentes de asociaciones católicas de la diócesis de Barcelona, hoy, viernes á las siete de la noche, en el local de la Junta Diocesana de Acción Católica, en el Palacio episcopal.

¿Qué será?

¿Les repartirán fusiles?

¿Les facilitarán alpagatas?

Lo más natural es que les recomienden mucha calma y mucho tafetán.

Por lo que pudiera tronar.»

MOVIMIENTO DE LA POBLACIÓN

Servicio de la «Neotafía»

Día 25.—Defunciones: 00

Nacimientos: Varones, 0; y hembras, 0.—Matas.

Desde el Veinat de Salt

Los clericales de esta población también se proponen hacer su miagita de jolgorio.

Hoy será un día fatal para los republicanos.

Carlistas y fanáticos se proponen ir á Santa Afra donde en vez de rezar cantarán himnos guerreriles. Las Hijas de María ya han ensayado aquellas valientes estrofas

Ferma la veu, serena la mirada...

Seguramente nos matarán de... risa!

Estamos curados de espanto por eso y les deseamos muchas prosperidades en su viaje á Santa Afra y mucha gana para despachar su merienda.

Nosotros los impíos procuraremos ir predicandando nuestros ideales, propagando nuestras doctrinas de progreso, de cultura y libertad para que repitan á menudo escursiones por el estilo.

Emilio Pibernat.

Espectáculos

Coliseo Imperial

Hoy domingo desde las cuatro de la tarde grandes sesiones de cinematógrafo y presentación del arriesgado domador de fieras *Mr. Malleu* con sus leonas, un leopardo, un oso, una hena y un perro danés.

Atracción sensacional.

Mme. PEROTTENCI

presentando tres serpientes boas amaestradas.

De nueve á doce de la noche, amenizará el espectáculo la banda de Asia.

Telegramas

MADRID 27

Las huelgas

El ministro de la Gobernación ha dicho que de las tres huelgas que había en Zaragoza, una se ha resuelto y las otras continúan en el mismo estado.

De Torrelavega, las noticias que tiene el señor Merino son las siguientes:

En la mina «Carpe» han entrado á trabajar 251 obreros.

En la mina «Uria» ha entrado á trabajar todo el personal.

En la de Reotín, ninguno.

En las demás minas de la provincia se trabaja normalmente notándose

se exceso de obreros que demandan ocupación, pues muchos huelguistas de Bilbao se han corrido á la provincia de Santander.

También ha dicho el señor Merino que no ha recibido hoy nuevas noticias de Bilbao.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Cádiz dándole cuenta de haber asistido en Jerez á la toma de posesión del delegado regio del Monte de Piedad, señor Calzado.

También ha recibido otro telegrama de los imponentes del citado establecimiento pidiendo que el Gobierno envíe fondos para retirar las imposiciones.

El gobernador de Oviedo ha ido á Gijón á dar el pésame á la familia del señor Santero en nombre del Gobierno.

Se ha recibido un telegrama de nuestro cónsul en Nápoles, dando cuenta de haber ocurrido en aquella población tres casos sospechosos seguidos de defunción. Se procede al análisis bacteriológico para averiguar si es cólera.

El señor Merino nos ha manifestado que ha dado órdenes para que las medidas profilácticas en Barcelona sean rigurosísimas, pues Nápoles es uno de los puertos que tiene más comunicación con las poblaciones levantinas.

También nos ha dicho el ministro de la Gobernación que los gobernadores tropiezan con dificultades para aplicar las medidas sanitarias en algunos pueblos donde hay costumbres tradicionales á las que no quiere renunciar el vecindario.

Una de ellas es la de entrar en los patios y aun en las naves de las iglesias los cadáveres para rezarles responsos.

Esto se ha prohibido y algunas párracos protestan insistiendo en continuar los antiguos hábitos.

El ministro cree que se corregirá el mal sin que haya conflictos, pues intervendrán los prelados para que convenzan á estos párracos de la necesidad de practicar las medidas sanitarias que el Gobierno ha dictado.

Al preguntarle un periodista sobre el criterio del Gobierno en la cuestión de los consumos, ha contestado el señor Merino:—El Gobierno ha hablado ya en este asunto y ayer mismo lo hizo el ministro de Hacienda con unas declaraciones que son claras y categóricas.

Manifestaciones del señor Burell

San Sebastián.—El ministro de Instrucción pública dijo que el Consejo había concedido especial interés á la cuestión de Bilbao examinando detalles é impresiones recogidas por el Gobierno.

Aparte las medidas de prudencia que ha guardado y de los respetos á unos y otros se mantendrá en una completa neutralidad, si no le fuerzan á resoluciones extremas.

En vista de la dilación del conflicto con daño de los intereses generales y beligerantes, el Gobierno preguntará á los patronos si cuentan con elementos para reanudar los trabajos y con bastantes trabajadores.

En caso afirmativo el Gobierno garantizará los trabajos confiando en la sensatez de ambas partes.

Las garantías alcanzarán al derecho de todos para que no se diga que el ejército se moviliza en favor de unos ni de otros.

Si los patronos creen que á primeros de Septiembre pueden convocar al trabajo y reclaman garantías excepcionales, el Gobierno se las dará siempre que respondan de la paz pública.

Se ocuparon también los ministros del viaje de la infanta Isabel á Vich.

Visitará también Barcelona acompañada del señor Burell.

Se acordó celebrar un nuevo Consejo en Madrid el 2 ó el 3 de Septiembre, al que asistirá García Prieto y se despacharán varios expedientes, preparándose la labor de las Cámaras.

Al Gobierno le consta que las renuncias de los altos cargos militares hechas recientemente no obedecen á imposibilidad física para desempeñarlos.

Cree que los aceptarán, pues no tiene noticia oficial de ellas.

El problema de los consumos ha dicho que es problema de recursos.

El Ayuntamiento y la Junta Municipal de Madrid verán como se sustituye el impuesto.

LA HUELGA DE BILBAO

Desde Bilbao

Los obreros panaderos.—Donativo.—Un alfercado.—Hambre y la emigración.

Bilbao.—Una comisión de obreros panaderos ha visitado al gobernador entregándole un escrito en contestación á los patronos que no están conformes con el pago de las horas extraordinarias.

Los patronos persisten en la jornada de diez horas y media.

El Ayuntamiento de Bilbao ha entregado 1.500 pesetas para los huelguistas vecinos de la villa.

El alcalde ha tenido un violento alfercado con Perezagua sobre la marcha de la huelga general.

El alcalde ha conferenciado con el director de la Compañía de Tranvías.

Se cree asegurado el pan con la producción de la Administración militar.

La sociedad de gasistas ha acordado no secundar el paro general.

Las cajas de resistencia están desangradas por los constantes donativos.

Los obreros refractarios á la huelga aducen que el paro general es impropio porque sería hacer una presión al Gobierno, cuando éste ha ofrecido hacer todo cuando pueda en las Cortes.

Los patronos están dispuestos á no conceder nada, importándoles poco el que sigan las minas cerradas.

Se cree que el paro fracasará, por aumentar el hambre y la emigración.

Hay entre Bilbao y la zona de Triano ocho ó diez mil mineros huelguistas interesados en el paro general.

Procurándolo incluso apelando á la violencia.

De provincias

Paralización de trabajo

Gijón.—Se repitió la paralización de los trabajos y el cierre de tiendas. Se concentró la fuerza pública.

Para secundar el paro general

Zaragoza.—Terminada la reunión de los gremios, no hubo acuerdos, esperando órdenes de Bilbao para secundar el paro general.

DEL EXTRANJERO

La cosecha de vino en 1910

Paris 27. El *Monitor Vitícola* estima que la cosecha de vino en Francia, en 1910, es de 40.049,550 hectolitros, mientras que en 1909 fué de 54.712,415.

La cosecha en Argelia se estima de 8 millones de hectolitros.

Brindis del emperador Guillermo.— El Kaiser se muestra absolutista y quiere prescindir de las ideas modernas.

Paris 27.—Berlín.

El brindis del emperador Guillermo en Koenigsberg ha producido en todos los círculos políticos, viva impresión, por alentar en él un espíritu absolutista, incompatible hoy día con

la manera de pensar y sentir de la mayoría del Imperio.

El brindis del Kaiser y su declaración de que quiere prescindir de las ideas modernas, se estima como presagio de grandes luchas políticas, pues viene á ser como una declaración de guerra contra las ideas y los derechos constitucionales en que informan su política los pueblos modernos.

En general, se cree que las palabras del Kaiser responden á los progresos constantes que el socialismo realiza en Alemania. El brindis del emperador Guillermo tiende á demostrar que no se dejará intimidar por los progresos del socialismo y de ahí los grandes elogios que la prensa conservadora le tributa exaltando su energía.

Cambios

Cierre á las 15'30 tarde

Día 27 de Agosto

BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 %	84'85
» » contado	86'95
Amort. 5 % »	101'20
» 4 % »	93'50
Acciones Alicante	91'40
» Norte	85'70
» Orense	18'60
» Colonial	70'50
Oblig. Deuda Mnipal. Barna.	95'35
» » »	94'50
» Villalba 4 %	95'50
» Almansa 4 %	96'00
» Francia 2 1/4	59'85
» Alicante 4 1/2 Serie B.	103'75
» » 4 % » C.	97'00
» Tbcos. Filipinas 4 1/2 %	101'50
» Puerto Barcelona 4 1/2 %	106'25

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 %	95'00
Nortes	378'00
Alicantes	402'00
Francoes	8'00
Libras	27'27

MERCADO DE GERONA

Celebrado el día 27 de Agosto de 1910

PRECIOS

MAXIMO MINIMO
Pesetas

Trigo (los 100 klos.)	28'00 á 27'00
Cebada »	18'00 á 17'00
Centeno »	00'00 á 00'00
Avena »	18'00 á 17'00
Maíz »	19'00 á 18'00
Judías »	50'00 á 45'00
Habas »	27'00 á 26'00
Guisantes »	00'00 á 00'00
Garbanzos »	150'00 á 50'00
Arroz »	70'00 á 48'00
Habichuelas »	00'00 á 00'00
Algarrobas »	17'00 á 16'00
Heno (quintal métrico)	0'00 á 00'00
Paja »	8'00 á 04'00
Patatas »	12'00 á 10'00
Raíces tubérculos »	00'00 á 00'00
Lana blanca »	00'00 á 00'00
Id. negra »	00'00 á 00'00
Vino (el hectómetro)	34'00 á 30'00
Aguardiente »	00'00 á 00'00
Alcohol »	00'00 á 00'00
Aceite de oliva »	175'00 á 150'00
Quesos (el kilógramo)	2'50 á 02'00
Mantecas »	2'50 á 2'00
Caballar (por cabeza)	00'00 á 00'00
Mular »	00'00 á 00'00
Asnal »	00'00 á 00'00
Vacuno »	250'00 á 300'00
Cabrio »	00'00 á 00'00
Cerda »	00'00 á 00'00
Bovino »	500'00 á 400'00

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferrería

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones

VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. - Ciudadanos, - 10. - GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes. - Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANIA

disponible

PEDRO ESTARTUS ERAS
abogado de los Colegios de BARCELONA
GERONA

CALLE del NORTE, 1, BAJOS.--GERONA.

Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos, para los asegurados a **LA PREVISORA**

LA CANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de
ropas blancas

para novias y bautizos,
abierto el mes de mayo en
Gerona

PLAZA DE LA CORT-REAL, 9
frente a la calle de Besadó.
Inmediata a la Rambla.

Confecciona ropas a medida.—Vende ropas hechas.—
Las señoras encontrarán
cuanto puede exigir una dama elegante.

**EQUIPOS COMPLETOS
PARA NOVIAS**

"La Canastilla de Oro"

Es la tienda más barata, en
su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

Hermanas Matas

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
"Excelsior"

a base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.--Indispensable a las personas dedicadas a trabajos mentales, a los convalecientes y a los neurasténicos.

Util a los niños y a todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER. Farmacéutico

Depósitos: Gerona, Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius.
Plaza Constitución 12: La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón.
—Palamés, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

FORESTIN

Patente

47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

¡Cuan agradabilísima es la Forestin!

Calle de Anselmo Clavé. Dr. Modesto Forest